

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 اَنْ يَّعْطِيَكَ مِنْ غَيْرِ حِسَابٍ

تبریل نمبر
 ۵۲۵۲

دعا

دعا

پورہ اترار

The Daily
ALFAZL
 RABWAH

پہلے ۱۵

قیمت

جلد ۵۸
 ۲۳
 ۲۱ جمادی الثانی ۱۳۸۹ھ
 ۱۶ نومبر ۱۹۶۹ء
 نمبر ۱۹۰

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ ربوہ سے کراچی تشریف لے گئے

ربوہ ۱۶ رطور۔ آج صبح پورے چھ بجے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ مع حضرت بیگم صاحبہ بذریعہ کارلاہور تشریف لے گئے وہاں سے آج ہی حضور بذریعہ ہوائی جہاز کراچی تشریف لے جائیں گے۔
 حضور کو الوداع کہنے کے لئے جو احباب جمع تھے انہیں حضور نے مصافحہ کا شرف بخشا۔ صحت کے متعلق دریافت کرنے پر حضور نے فرمایا کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سفر و حضر میں حضور کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔

حضور کے ہمراہ مکرم چوہدری ظہور احمد صاحب باجوہ بحیثیت پرائیویٹ سیکرٹری تشریف لے گئے ہیں۔ محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب۔ محترم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب محترم سید داؤد احمد صاحب اور محترم چوہدری ظہور احمد صاحب ناظر دیوان بھی کراچی تشریف لے گئے ہیں۔

حضور نے محترم صاحبزادہ مرزا امیر مقامی منصور احمد صاحب کو امیر مقامی اور محترم مولانا قاضی محمد نذیر صاحب فیاض لائبریری کو امام الصلوٰۃ مقرر فرمایا ہے۔

حضور کی ڈاک کا پتہ: کی ڈاک کا پتہ یہ ہوگا۔ معرفت المختار لمیٹڈ۔ پوسٹ بکس ۲۹۰ بنگال ہاؤس۔ ہیرین روڈ۔ کراچی ۲۔ تار کار ایڈریس یہ ہوگا۔
 AMCO FALES
 KARACHI

اخبار احمدیہ

۱۶ رطور کل موضعہ ۵ رطور کو مسجد مبارک میں نماز جمعہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے پڑھائی۔ خطبہ جمعہ میں حضور اقدس نے احباب جماعت کو توجہ دلائی کہ اس سال اس وقت تک تحریر جدید اور وقف جدید کے چندوں کی وصولی چھ ماہ کی نسبت کم ہے اس لئے احباب کو اور بالخصوص جدید دارالجماعت کو اس طرف خاص توجہ کرنی چاہیے۔
 حضور نے احباب کو وقف عارضی کی تحریک میں بھی بڑھ چڑھ کر حصہ لینے کی تحریک فرمائی۔

حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کے متعلق اطلاع موصول ہوئی ہے کہ ان کی طبیعت درد شقیقہ کی وجہ سے ناساز ہے۔

احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت ممدوحہ کو کامل و عاجل صحت عطا فرمائے۔ آمین۔

اشاد اعلیٰ لیس حضرت مسیح موعود علیہ السلام

گناہ سے بچو، نماز ادا کرو، اور دین کو دنیا پر مقدم رکھو

اللہ تعالیٰ کو خوش کرنا چاہیے جو کام ہوتا ہے اس کے ارادہ سے ہوتا ہے

”وغا با آدمی کی نماز قبول نہیں ہوتی وہ اس کے منہ پر ماری جاتی ہے کیونکہ وہ دراصل نماز نہیں پڑھتا بلکہ خدا تعالیٰ کو رشوت دینا چاہتا ہے مگر خدا تعالیٰ کو اس سے نفرت ہوتی ہے کیونکہ وہ رشوت کو خود پسند نہیں کرتا۔ نماز کوئی ایسی ویسی شے نہیں ہے بلکہ یہ وہ شے ہے جس میں اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ جیسی دعا کی جاتی ہے۔ اس دعا میں بتلایا گیا ہے کہ جو لوگ بُرے کام کرتے ہیں ان پر دُنیا میں خدا تعالیٰ کا غضب آتا ہے۔ الغرض اللہ تعالیٰ کو خوش کرنا چاہیے جو کام ہوتا ہے اس کے ارادہ سے ہوتا ہے۔۔۔۔

تم کو چاہیے کہ بُرائیوں سے بچنے کے واسطے خدا تعالیٰ سے دعا کرو تا کہ بچے رہو۔ جو شخص بہت دعا کرتا ہے اس کے واسطے آسمان سے توفیق نازل کی جاتی ہے کہ گناہ سے بچے اور دعا کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ گناہ سے بچنے کے لئے کوئی نہ کوئی راہ اسے مل جاتی ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے يَجْعَلْ لَّكَ خُرْجًا يَخْرُجُ اَيْحَىٰ جو امور اسے کشاں کشاں گناہ کی طرف لے جاتے ہیں اللہ تعالیٰ ان امور سے بچنے کی توفیق اسے عطا فرماتا ہے۔ قرآن کو بہت پڑھنا چاہیے اور پڑھنے کی توفیق خدا تعالیٰ سے طلب کرنی چاہیے کیونکہ محنت کے سوا انسان کو کچھ نہیں ملتا۔ کسان کو دیکھو کہ جب وہ زمین میں ہل چلاتا ہے اور قسم قسم کی محنت اٹھاتا ہے تب لھل حاصل کرتا ہے مگر محنت کے لئے زمین کا اچھا ہونا شرط ہے۔ اسی طرح انسان کا دل بھی اچھا ہو، سامان بھی عمدہ ہو سب کچھ کر لھل کے تب جا کر فائدہ پاوے گا۔ كَيْسًا لِلَّذِي لَا نَسْاَنَ اِلَّا مَا سَخَىٰ۔ دل کا تعلق اللہ تعالیٰ سے مضبوط باندھنا چاہیے جب یہ ہوگا تو دل خدا سے ڈرتا رہے گا اور جب دل ڈرتا رہتا ہے تو خدا تعالیٰ کو اپنے بندے پر خود رحم آجاتا ہے اور پھر تمام بلاؤں سے اسے بچاتا ہے۔

گناہ سے بچو، نماز ادا کرو، دین کو دنیا پر مقدم رکھو۔ خدا تعالیٰ کا سچا غلام وہی ہوتا ہے جو دین کو دنیا پر مقدم رکھتا ہے۔“

(ملفوظات جلد نهم صفحہ ۳۲۰، ۳۲۱)

روزنامہ الفضل بروز

مورخہ ۱۷ اکتوبر ۱۳۲۸ھ

یورپ اپنے براہم کی تلاش میں ہے

(۲)

جو کچھ ہم نے اوپر رسالہ اوپیک (AWAKE) کے حوالے سے پیش کیا ہے یہ بالکل صحیح ہے مگر ساتھ ہی ہم کو اپنے گریبانوں میں جھانک کر دیکھنا چاہیے کہ خود مسلمان کس حالت میں ہیں۔ آج بھی یورپ اور امریکہ کے میٹر کروڑوں نہیں اربوں روپیہ تبلیغ عیسائیت کے لئے خرچ کر رہے ہیں خود مغربی حکومتیں ان کی پشت پناہی کر رہی ہیں۔ مگر ذرا مسلمانوں کی حالت بھی تو ملاحظہ ہو کہ عرب ممالک میں تیل کی وجہ سے سونا پانی کی طرح بہ رہا ہے۔ خود ہمارے ملک میں بھی بڑے بڑے کروڑپتی موجود ہیں مگر یہ لوگ عیسائیوں کے مقابلہ میں کروڑواں حصہ بھی اشاعت اسلام کے لئے خرچ کر رہے ہیں۔ بیشک یورپ اور امریکہ میں اب لوگ پادری بننا نہیں چاہتے اس کے باوجود لاکھوں مغربی پادری ایشیا۔ افریقہ اور دیگر ممالک میں اکثر خصوص کے ساتھ کام کر رہے ہیں۔ نہایت جان جوکھوں کے مصائب اٹھا کر اور نڈر ہو کر وحشیوں تک میں چلے جاتے ہیں۔ اگر ایک جگہ ایک پادری مر جاتا ہے تو سینکڑوں عیسائی اس کی جگہ لینے کے لئے آگے آ جاتے ہیں۔

یہ درست ہے کہ آج تمام مادی وسائل اہل مغرب کو حاصل ہیں اس لئے روپیہ کے زور پر یہ سارا کام ہو رہا ہے لیکن یہ دیانت نہیں ہوگی۔ اگر ہم بعض عیسائیوں کی بہادری اور شجاعت کی داد نہ دیں۔ اس زمانہ میں سینکڑوں عیسائی ڈاکٹروں نے خدمتِ خلق کے لئے زندگیاں وقف کر رکھی ہیں۔ ہزاروں ایسے ہیں جو خواہ ایک آدمی کو بھی عیسائی بنانے میں کامیاب نہ ہوں مگر انہوں نے خدمتِ خلق میں اپنی عمریں بسر کر دی ہیں۔

ہم مسلمانوں کے نزدیک موجودہ عیسائیت بے شک حق نہیں ہے مگر عیسائیوں کے اعلیٰ کردار نے اس کو حق نما ضرور بنا دیا ہے۔ بیشک ان پادریوں میں ریاکار بھی ہوں گے اور ضرور ہیں جو محض روزینہ کے لئے کام کر رہے ہیں لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ ان میں بظاہر کبھی غرور اور تعلق نہیں دیکھا گیا۔ وہ اپنا کام کئے جاتے ہیں یہاں تک کہ اسلامی ممالک میں خود مسلمانوں سے روپیہ لگا کر عیسائیت کی تبلیغ میں خرچ کرتے ہیں۔ جہاں انہوں نے خیراتی ادارے قائم کئے ہوئے ہیں وہاں بڑے بڑے کاروباری ادارے بھی جگہ بہ جگہ جاری کر رکھے ہیں۔ خود پاکستان میں لاہور۔ کراچی اور کئی دوسرے مقامات پر ان کے تجارتی ادارے قائم ہیں۔ ہسپتالوں میں وہ مسلمانوں سے بڑی بڑی فیسیں وصول کرتے ہیں۔ کالونٹ سکولوں میں مسلمان اُمرار بڑی بڑی فیسیں ادا کر کے اپنے بچوں کو تعلیم دلاتے ہیں اور اس کے مقابلہ میں مسلمان صرف واویلہ کے سوا کچھ نہیں کرتے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ یہ

اٹھایا بھی قدم یاروں نے راہِ حق تو می میں

وہ بولا تو نہیں چلتا وہ بولا تو نہیں چلتا

یہی نہیں جو جماعت اشاعت و تبلیغ اسلام کے نام سے اٹھتی ہے وہ اکثر سیاست کے موجزن سندر میں غرق ہو جاتی ہے۔ اور جو جماعت کچھ کام کرتی ہے اس پر کفر کے فتوے جرائے جاتے ہیں۔

البتہ یہ ایک حقیقت ہے کہ اسلام حق ہے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم

میں وعدہ فرمایا ہے :-

إِنَّا لَنَنْزِلُنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَمُخَوِّفُونَ

پھر اس کی تشریح میں حدیث رسول اللہ ہے کہ

رَأَتْ اَللّٰهُ يَنْبُتُ لِهٰذِهِ الْاُمَّةِ عَلٰى رَاْسِ كُلِّ سَنَةٍ مِّنْ يَّجِدُ لَهَا يَنْهٰا۔

یعنی اللہ تعالیٰ ہر صدی کے سر پر مجدد مبعوث کرتا رہے رہے گا۔ اسلام کے اچھے کے لئے کھڑے ہوتے رہیں گے۔

پھر آخری زمانہ میں ایک مہدی اور مسیح کے نزول کی بھی خوشخبری دی گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ صحت اسلام کے ساتھ ہے کسی دوسرے دین کے ساتھ نہیں اس لئے ہم پُر امید ہیں کہ گو آج مسلمانوں پر نکتہ و ادبار کا عالم چھایا ہوا ہے مگر اللہ مہدیں سکتا اسلام پھر زندہ ہوگا اور انشاء اللہ ضرور ایسا ہی ہوگا۔

نغمہ خوانِ حسنِ خواباں بھی ہمیں

نغمہ خوانِ حسنِ خواباں بھی ہمیں

شہرِ خواباں میں پریشاں بھی ہمیں

دار کے تختے پہ ہم رونق فروز

وارثِ تختِ سلیمان بھی ہمیں

پُر سکوں مانندِ ساحلِ اپنا دل

شدتِ گرہِ یہ سے طوفاں بھی ہمیں

گم بیابانوں کی تنہائی میں ہم

رونقِ صحنِ گلستاں بھی ہمیں

آبروئے حلقہء دانشوراں

اور جنوں میں چاکِ داماں بھی ہمیں

دیکھنے کو بے سرو ساماں بھی ہم

انتہائے ساز و ساماں بھی ہمیں

بے خبر ناہید اپنے آپ سے

ماورائے حدِ امکاں بھی ہمیں

(عبد المنان ناہید)

ہمیشہ یاد رکھیے

• احمدیت ایک روحانی جام ہے جو اللہ تعالیٰ نے موجودہ زمانہ کی پیاسی

روحوں کی پیاس بجھانے کے لئے آسمان سے نازل کیا۔

• الفضل کی توسیع اشاعت بھی اس روحانی جام کو لوگوں تک پہنچانے کا

ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ اسے ہمیشہ یاد رکھیے۔

(مینیجر الفضل ربوہ)

دادی قرآن اور آثارِ مصر سے صحائفِ قدیمہ کا انکشاف

ڈاکٹر فرانسس پوٹر کی تازہ تحقیق

(از مکتبہ شیخ عبدالقادر رضا ۲۱۵ رستم پارک ذوالکوٹ لاہور)

ڈاکٹر فرانسس پوٹر امریکی ایک فاضل شخصیت ہیں۔ وہ بعض اہم کتابوں کے مصنف ہیں۔ ان کی ایک تصنیف کا نام *The Most Years of Jesus Revealed* ہے۔ اس میں انہوں نے بتایا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کی بارہ سال سے لے کر تیس سال تک کی زندگی کہاں گزری؟ انجیل بخت سے پیلے کے اس دور کے بارہ میں بالکل خاموش ہے۔ یہ ایک سرسختی ہے۔ فاضل مصنف نے ثابت کیا ہے کہ یہ عرصہ آپ نے دادی قرآن کے جاسوسوں گزارا ہے۔ یہاں بودی صوفیاء کا مرکز تھا۔ تاریخ نے انہیں ایسی ہی کا نام دیا ہے۔ ان کا طریق یہ تھا کہ وہ دس بارہ سال کے بچوں کو اپنی کفالت میں لے لیتے ان کو تعلیم و تربیت کے مراحل سے گزار کر ایک خدا پرست اور خدا شناس انسان بنا کر معاشرے میں داخل کر دیتے۔ معاشرے میں اس قسم کے سوامت انسان ایک نیک انقلاب کا باعث بن سکتے تھے۔ حضرت یحییٰ اور حضرت مسیح علیہما السلام دونوں ہم عصر اور رشتہ دار تھے۔ حضرت زکریا کی وفات کے بعد یہ دونوں بچے ایسی صوفی کفالت میں آ گئے۔ حضرت مسیح علیہ السلام نے اپنی زندگی کے ۱۸ سال ایسی ہی جاسوس میں گزارے۔ ڈاکٹر پوٹر کی تحقیق کی تائید اس خط سے بھی ہوتی ہے۔ جو واقعہ صلیب کے سات سال بعد یروشلم کے ایک ایسی بزرگ نے سکندریہ میں اپنے ایک دوست کو لکھا جس کا انخسٹ انیسویں صدی کے آخر میں ہوا۔ آج وہ شائع شدہ موجود ہے۔ علمائے مترب اسے مستند نہیں سمجھتے۔ لیکن اس کی بیشتر باتیں درست ثابت ہو رہی ہیں۔ خیر یہ تو ایک جملہ مترجم تھا۔ میں ذکر یہ کر رہا تھا کہ ڈاکٹر پوٹر نے حضرت مسیح علیہ السلام کی زندگی کے ۱۸ سالوں کا لکھو دادی قرآن کے فاروں میں لگایا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ انہی فاروں سے جو کیش ہالٹریچر آ رہا وہ حضرت مسیح

علیہ السلام کی نظر سے گزرا ہے۔ کیونکہ قرن اول میں وہ ایسی لائبریری کا سرمایہ اختیار تھا۔ حضرت مسیح اور یحییٰ علیہ السلام کے نصاب کی کتابیں دادی قرآن کے فاروں سے ملی ہیں۔ یہ علامت صحیح متون میں عیسائیت کا گواہ تھا۔

قصران یروشلم سے پندرہ میل کے فاصلہ پر بحیرت کے ساحلی علاقہ کی ایک دادی کا نام ہے۔ یہ علاقہ پہلی صدی قبل مسیح اور قرن اول میں اخوت ایسینہ کا مرکز تھا۔ اس فرقہ کا ایک مرکز مصر میں دادی نیل میں بھی تھا۔ وہاں ان کا علم کلام یونانی فلسفہ کے امتزاج سے ایک نئی صورت اختیار کر گیا۔ مصر کا باطنی میانی فرقہ اپنے اصل کے لحاظ سے ایسی علم کلام کا خوش بین تھا۔

یہ عجیب بات ہے جبکہ تصرف الہی ہے کہ دوسری جنگ عظیم کے زلزلہ المساعی کے اختتام پر زمین نے اپنے پوشیدہ افعال باہر نکال دیئے۔ ۱۹۴۵ء میں ایک طرف دادی قرآن کے فاروں میں ایسی لائبریری کا انخسٹ ہوا۔ دوسری طرف اسی سال مصر کے آثار قدیمہ نے باطنی میانی فرقہ کے صحائف کو اچھال دیا۔ ان میں حضرت مسیح کے ۱۱ اقوال بھی شامل ہیں۔ جن میں سے بیشتر انجیل میں درج نہیں ہیں۔ گویا ایک طرف حضرت مسیح کے نصاب میں شامل کتابیں مل گئیں اور دوسری طرف آپ کے اقوال ابتدائی صورت میں منکشف ہو گئے۔ ان دونوں ذرائع سے استفادہ کرنے کے بعد فاضل مصنف نے ثابت کیا ہے کہ

- ۱۔ حضرت مسیح ایک بشر رسول تھے۔ اس سے کچھ زیادہ نہیں تھے۔
- ۲۔ الوہیت مسیح کے عقیدہ کا آپ کی اصل تعلیم سے کوئی تعلق نہیں۔
- ۳۔ تثلیث کے نام سے بھی آپ واقف تھے۔

نئی تحقیق یہ ہے کہ دادی قرآن کے فار کا انخسٹ ۱۹۴۷ء کی بجائے ۱۹۴۵ء میں ہوا تھا۔

نہیں تھے۔ یہ سب پودہ بعد میں آنے والے لوگوں کی لگان ہوئی ہے۔

۴۔ اسلام نے حضرت مسیح کا جو اصل مقام پیش کیا ہے۔ خصوصاً آپ کے عقیدہ تو حید کی تائید میں یونانی ایسے انخسٹات ہو رہے ہیں۔ جن کو ہم نظر انداز نہیں کر سکتے۔ اس کتاب کے دوسرے ایڈیشن میں فاضل مصنف نے باطنی فرقہ کے صحائف کی تفصیلی جائزہ لیا ہے۔ آپ کہتے ہیں کہ دادی قرآن اور سرزمین نیل کے صحائف عیسائیت کے لئے ایک پہلی پیرا ایسی دنیا دہی جگ لڑ رہے ہیں۔ ان صحائف کی اہمیت سے وہ کسی صورت انکار نہیں کر سکتے۔ ان کے لوگوں کو مجبوری قتل دے رہے ہیں۔ اور اس دو دھاری تلوار کی زد سے عیسائیت محفوظ ہے۔ حالانکہ عیسائیت قلع قمع ہو چکا ہے۔ عیسائی علماء کو تو ترکی طرح آٹھیں کھولنے کا نام ہی نہیں لیتے۔

ڈاکٹر پوٹر کی اسی موضوع پر دوسری کتاب *Did Jesus write this Book?* کے نام سے حال ہی میں شائع ہوئی ہے۔ اس کا پہلا ایڈیشن ستمبر ۱۹۹۵ء میں شائع ہوا۔ میرے سامنے اس وقت اس کتاب کا پہلا ایڈیشن ہے۔ جو کہ اگست ۱۹۶۷ء میں اشاعت پذیر ہوا۔ اس کتاب کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ دادی قرآن کے جامعہ میں حضرت مسیح علیہ السلام جو بائبل پڑھتے تھے۔ اس میں صحیفہ حنوک بھی شامل تھا۔ بعد میں چرچ نے اس صحیفہ کو کچھ ایسے کا لدم کیا۔ کہ اس کا نام و نشان بھی نہیں مل سکا۔ ۱۵۰۰ سال کی گمشدگی کے بعد صحیفہ حنوک کا ایتھوپیا ترجمہ ابی سینیا سے ملا۔ اب اس کا انگریزی ترجمہ ہو چکا ہے صحیفہ حنوک کا حوالہ انجیل میں بھی موجود ہے۔ نخطہ پہلے میں اس صحیفہ کا اقتباس درج ہے۔ جس میں دس ہزار قدوسیوں کے

ساتھ خداتعالیٰ کی ایک عظیم تمجیح کی بشارت ہے۔ اس صحیفہ کے بہت سے اوراق دادی قرآن کے فاروں سے بھی ملے ہیں۔ آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ یہ صحیفہ کتنا پرانا ہے۔ حضرت مسیح علیہ السلام کے زیر مطالعہ یہ صحیفہ برابر رہتا تھا۔ یہی وجہ ہے کہ آپ کے بھائی یہودا نے اپنے ایک مکتوب میں اس کا حوالہ لیا ہے۔ یہ حوالہ نبی ہجوہ کی بشارت پر مشتمل ہے پھر دادی قرآن کی کتب چہارم سے دس صحائف حنوک کے آراہی نئے یا ان کے اوراق ملے ہیں۔ قرآن اونے کے آباؤ کے گلیا کی تحریروں سے مسلم ہوتا ہے۔ کہ ابتدا یہ صحیفہ نئے عہد نامہ میں شامل تھا۔ مقدس الگٹن لکھتے ہیں۔ کہ اس کی تعلیم جو چوتھا ہمارے ذہب کی نہیں۔ اس لئے ہم نے اسے انجیل سے خارج کر دیا ہے۔

قرآن بتاتے ہیں کہ نجاشی کی لائبریری میں یہ صحیفہ موجود تھا۔ یہی وجہ ہے کہ سورہہ مریم سنہ اس نے عقیدہ تو حید کا اظہار کیا۔ اور جس تمجیح کا وہ منتظر تھا۔ اس پر غصی طور پر ایمان لے آیا۔ اس کی ذنات کی خبر جب مدینہ منورہ میں پہنچی۔ تو انخسٹ سے اللہ علیہ وسلم نے اس کا جہادہ غائب بھی پڑھایا۔ آج اس صحیفہ کے تین نسخے ایتھوپیا سے مل چکے ہیں۔

صحیفہ حنوک کے انخسٹات کے بعد اسی طرف کا ایک اور صحیفہ ۱۸۹۲ء میں ملا۔ اس کا نام اصماری حنوک ہے۔ قرون اولیٰ میں۔ یہ صحیفہ بھی چرچ کی تحول میں تصحیح بارہ سو سال سے گم تھا اب انیسویں صدی میں سر ہیا میں اس کا سادہ ترجمہ دستیاب ہوا۔ یہ صحیفہ قرآن اول میں لکھا گیا کس نے لکھا؟ اس کی باتیں حضرت مسیح علیہ السلام کی تعلیمات اور اقوال سے مدد دہن شاہ ہیں۔ بعض جگہ جو یہودی ہیں۔ ڈاکٹر پوٹر کا وجہ ان یہ کہتا ہے کہ ہونہ ہو یہ صحیفہ یا اس کے بعض حصے حضرت مسیح علیہ السلام کی تصنیف ہیں۔ صاحب موموف کی تازہ تصنیف اسی موضوع پر ہے۔ بہت دلچسپ کتاب ہے۔ اور حق تصنیف خوب ادا کی ہے۔ ان کی تحقیق فی الجملہ یہ ہے۔ کہ جن صحیفہ سادہ کی حضرت مسیح علیہ السلام تلاوت کیا کرتے تھے وہ آپ کے لکھا یا آپ کے اقوال اور تعلیمات کو لوگوں نے قلم بند کیا۔ اس فردوں گمشدہ میں عقیدہ تو حید کے سوا کچھ نظر نہیں آتا۔ موجود عیدافا تھا جس کا پیداوار میں حضرت علیہ السلام کی تعلیمات سے ان کا کوئی تعلق نہیں۔

اس کتاب کے ایک دلچسپ باب کا ذکر میں کئے دیتا ہوں۔ ڈاکٹر پوٹر نے

امریکی میں یہی اسرار حوک حضرت مسیح کی تصنیف ہے؟ کے موضوع پر ایک سیکر دیا۔ سوالات کے لئے یہ شرط تھی کہ سب میں جو پوچھنا چاہتے ہیں لکھ کر بھیجیں۔ بعض سوال درج ذیل ہیں۔

۱۔ وادی قرآن کے مخالف کے پیش نظر بائبل کے متن میں کس حد تک تبدیلیاں کرنی پڑیں گی جیسا کہ آپ نے تقریر میں بتایا ہے کہ جب امریکہ سے بائبل کا تیار ترمیمی ترجمہ شائع ہونے والا تھا۔ اسی دن وادی قرآن کے ایک غار سے یسوعا نبی کا ایک صحیفہ ملا۔ جب متن کا مقابلہ کیا گیا۔ تو بعض جگہ قرآن کا متن قبول کیا گیا۔ اور ترجمہ میں ترمیم کر دی گئی۔

۲۔ کیا اس امر کا امکان ہے کہ صحف بائبل کی سند پر ہمارا نظریہ ہل سکیں؟ پرانا عقیدہ مذکورہ مخالف کی وجہ سے ہمیں تبدیل کرنا ہوگا۔

۳۔ میں ابتدائی عیسائیت اور اخوت ایسینہ کے تعلق کے بارے میں مزید معلومات حاصل کرنا چاہتا ہوں کیا آپ میری مدد کریں گے؟

۴۔ کیا اس امر کا کوئی حتمی ثبوت موجود ہے کہ یوحنا نبی اور یسوع دونوں نے اخوت ایسینہ میں نشوونما پائی۔ اور یہ کہ وہ ان سے شدید طور پر متاثر تھے۔

۵۔ یہ کیا بات ہے کہ بہت سے علمائے بائبل کا خیال ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام ہندوستان میں کچھ عرصہ تک رہے ہیں اور یہاں کے علماء سے انہوں نے استفادہ کیا ہے؟

تقریریں

حضرت چوہدری محمد حسین صاحب مرحوم

چوہدری محمد عبدالرشید صاحب آف لندن این چوہدری محمد حسین صاحب مرحوم

(۲)

اس زمانہ میں جبکہ ہم جھنگ شہر میں احمدی دو بھائی تھے۔ ہم گرمیوں میں بھی نماز جمعہ سمجھنا نہ جا کر پڑھتے ہو بھائی صاحب جمعہ پڑھتے۔ گرمیوں میں جھنگ شہر سے ٹانگہ بھی نہ لگا تھا۔ ایک روز ایسا ہوا کہ ہم جو میں شرکت نہ کر سکے۔ چنانچہ تھوڑے ہونے کے ہم مسجد جھنگ شہر میں ہی جمعہ پڑھ لیں۔

جمعہ پڑھا اور حضرت خلیفۃ المسیح اسی وقت اپنے عہد کی خدمت میں دعا کا خط لکھا کہ آج مجھ پر نماز جمعہ کی ابتدا جھنگ شہر کی مسجد میں کی گئی ہے حضور دعا فرمائیں کہ جمعہ کی نماز اتنا مت جاری رہے۔ حضور نے دعا فرمائی اور ۱۹۱۳ء اس وقت تک کبھی ناخبر نہیں ہوا۔

۱۹۲۰ء میں مجھے گورنمنٹ ہائی اسکول میں ملازمت ملی۔ مجھے اس وقت ۶۶ روپے ماہوار تنخواہ ملتی تھی۔ چنانچہ پہلی تنخواہ سے میں نے اس مسجد کا پانچ فرسٹ کلاس ڈیولپمنٹ میں لکھیں تھا کہ خدا اقلے کی راہ میں خرچ کی ہوتی چیز کا خدا بہت اجر دیتا ہے چنانچہ ۵ ماہ بعد میری تنخواہ کافی بڑھادی گئی اور

اندھرتی بھی بڑھتی چلی گئی۔ الحمد للہ پھر ۱۹۵۶ء میں مسجد کو کافی وسیع کر کے بنوانے کی قرارداد لے کر توفیق دی۔ الحمد للہ ملازمت سے ریٹائر ہونے کے ۱۸ سال بعد میں پنشن بل پر اپنے زندہ ہونے کے سرٹیفکیٹ لینے اسپتال صاحب شہر بخاری سے ملا۔ تو آپ نے فرمایا کہ میں نے بھر میں جہاں میں جاتا ہوں آپ کی تعریف ہی سنتا ہوں۔ اس کا کیا وجہ ہے۔ میں نے کہا کام میں دیانتداری۔ آپ حیران ہو گئے اور مجھے ۱۶ جنوری ۱۹۶۸ء کو جس ملازمت کا سرٹیفکیٹ بھیجا

میں ایک واقعہ لکھتے ہیں جو کہ بہت ہی سبق آموز ہے۔

پیر شاہ جیونہ رحمۃ اللہ علیہ کے عرس ۱۹۵۶ء پر ہندو کو پیر مبارک علی شاہ رئیس شاہ جیونہ سابق وزیر پاکستان کی طرف سے شمولیت کی دعوت آئی۔ ہندو ہال گیا کھانے کے بعد مدرسین ڈسٹرکٹ بورڈ بھی اکٹھے ہو گئے۔ ان میں سے ایک نے مجھ پر سوال کیا کہ کیا وجہ ہے کہ خدا اقلے نے آپ کو بہت بڑی عزت بخشی ہے۔ میں نے جواب دیا کہ خدا اقلے کے فضل کی کوئی حد نہیں جسے چاہتا ہے بخشتا ہے۔ باوجود میری کوتاہیوں اور کمزوریوں کے اس نے غریب کو ازی فرمائی ہے۔ جس کا شکریہ ادا نہیں کر سکتا۔ لیکن ایک سوال آپ حاضرین سے کیا ہوا۔ وہ یہ ہے کہ مجھے بھی مزدور یا ترقی سے ایسے ہی دو چار ہونا پڑا جیسے عام ملازمین کو۔ آپ میں سے کوئی بتائے کہ اس نے ناجائز طور پر کبھی کبھی بھروسہ گندم لکھی۔ نقدی چل چھول بطور رشوت دینے ہوں اور میں نے قبول کئے ہوں وہ سوچ میں پڑ گئے۔ ایک صاحب صاحب (جو وہاں کے رہنے والے تھے) بولے کہ میں ایک دفعہ انچورڈوں کا گھر آپ کے لئے لے گیا تھا۔ لیکن آپ نے شکر یہ کر کے واپس دے دیا تھا۔ باقی سب چپ تھے۔ میں نے کہا کہ بس اپنی تنخواہ پر قناعت ہی میرے لئے خدا اقلے کی رہنا کا موجب ہے۔ جس کا میں شکر ادا کرتا ہوں آپ سے درخواست ہے کہ آپ بھی رہنا الہی چاہتے ہیں۔ تو دیانت اور امانت کو ہاتھ سے نہ جانے دیں۔

ایک اور جگہ والد صاحب تحریر فرماتے ہیں کہ ایک شام کو حضرت چوہدری محمد حسین صاحب سنوری کے لئے الحاج سعید احمد خورشید

کے مکان پر خدام الامویہ کے اجلاس میں پری تقریر تھی۔ جس میں مخالفین جماعت کے لگائے ہوئے ۸۲ خدائے کا ذکر ہوا۔ حضرت مولانا قدرت اللہ صاحب سنوری کو جوش آگیا فرمانے لگے کہ آپ کی عمر تھوڑی کی تعداد کے مطابق ۸۲ سال ہوگی۔ اللہ اللہ

جلد و کعبہ پیارے اباجان کی عمر قمری صاحب ۸۱ ۱/۲ سال بنتی ہے۔ مرحوم ہر گھڑی جماعت کی بہتری برتری۔ دینی و اخلاقی ترقیات۔ اخلاص و مردت اور حزن اخلاص کے سلوک کے لئے ہر وقت کشاں رہتے تھے۔ کبھی بھی کسی کو آپ سے کوئی شکایت نہ تھی۔ قرآن پاک اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کے نہ صرف عالم تھے۔ بلکہ اعلیٰ عالم بھی تھے ہمیشہ قرآن پاک کا درس صبح کی نماز کے وقت گھر میں خود دیتے۔ ہم سب بھائی بہنوں کو زیادہ سے زیادہ قرآن پاک اور حدیث کے یاد کرنے کی تلقین کرتے تھے۔ آپ جماعت احمدیہ ملتان کے علاوہ جھنگ شہر میں بھی جماعت کے صدر رہے پھر لندن میں سکڑی تعلیم و تربیت کے عہدہ پر تین سال فائز رہے۔ آپ کو تبلیغ کرنے اور خدا کی وحدانیت کے اوسنی اظہار کرنے کا دفاعی طور پر انگلستان میں بہت شوق تھا۔ خراب تھے کہ یہ میری غذا ہے تبلیغ کرتے وقت آپ کا چہرہ مبارک پر نور ہو جاتا تھا۔ اور تبلیغ اتنی موثر ہوتی تھی کہ لوگ نہایت ہی شوق سے سنتے تھے۔

آپ پاکیزہ دل، پاکیزہ کردار اور اہل صفا میں سے تھے۔ عاشق قرآن۔ حید عالم اور حافظ حدیث تھے۔ نیز آپ کشف و روایا اور مستجاب الدعوات تھے۔ آپ کی زندگی شغفت علی خلق اللہ کی آئینہ دار تھی۔ خدمت اور فدائیت کا ایک نمونہ تھے۔

دعا ہے کہ مولانا کریم ہمارے پیارے شفیق باپ کو اپنے خاص خاص فضل سے جنت الفردوس میں اعلیٰ سے اعلیٰ مقام سے نوازے اور ہم سب کو ان کے نمونہ پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔

اے خدا برترتبت او بارش رحمت بہار دلکش کن از کمال فضل در بیت النعیم

شان خاتم الانبیا صلعم
حضرت مرزا غلام احمد قادیانی بانی جماعت احمدیہ کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام اور شان کیا تھی کارڈ آنے پر شفقت پتہ صاف لکھیں
محمود احمد سر ایڈووکیٹ سمن آباد لاہور

وقار عمل — اپنے ہاتھ سے کام کرنا

ان عزیز الرحمن صاحب خاں لدو کانت مالہ ربوہ
نسطغیہ

ذات پات کی تمیز

چھوٹے اور بڑے طبقات کی نسبت دوراصل ہندوؤں کی معاشرہ اور ماحول کا اثر ہے کیونکہ تقسیم ملک سے قبل مسلم و ہندو ایک ہی ملک کا باشندہ تھا اور عرصہ سے ہندو اکثریت مسلمانوں پر اثر انداز ہوتی رہی جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مسلمان اپنی روایت کو بھول چکے اور دیوی کے پجاری ہندو کی سوہوم رسوم اپنا بیٹھا اور خدا کی دی ہوئی اس تعلیم کو بھول گیا کہ خدا کے نزدیک بلند مرتبہ اس کا ہے جو زیادہ متقی ہے پس تحریک جدید سے مراد صرف تحریک جدید کا چندہ نہیں ہے اور نہ ہی یہ رہتا ہے جس سے جتنا کہ تحریک جدید کے مطالبات۔ بلکہ مہارت کے اس ادارہ کے قیام کی سب سے بڑی عرض یہ ہے کہ ہم اپنا ماحول سادہ اور مستحکم قائم رکھیں اسرار سے بچیں کیونکہ فضول خرچ انسان شیطان کا ساتھی ہے ان اَلْبَدْرِیَّتِ کَا شَهْرَاخُوَاتِ اَلْشَّیْطَانِیْنَ۔ اسی طرح تحریک جدید کا مقصد ہے کہ ہم ذرت پات کی کردہ تقسیم کو ہاتھ سے ختم رکھتے ہوئے اسلامی روایات کو درست و سادہ کریں اور حضور

کی مدح جو صحابہ اور خلفاء میں حضور پرورد حضرت نبی کریم کے نور اور سنیے سوز تھی۔ کہ غلام باوجودیکہ سہراہ تھا بلکہ اس ذمہ داری کو خود ادا کرنا اپنا فرض سمجھا۔

لمحہ فکر

جب حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم، خلفاء راشدین اور صحابہ کرام کی زندگی نے ہمیں یہ یاد دہا دیا ہے کہ اپنے ہاتھ سے کام کرنے میں برکت ہوتی ہے تو پھر آخر کیا وجہ ہے ہم اپنے آپ کو مسلمان کہنے کے باوجود ہاتھ سے کام کرنے کو کیوں باعث عار محسوس کرتے ہیں۔ یہ امر ہمارے لئے فکر کا باعث ہے۔ اور اگر سنو کہ تحریک جدید اس عہد زریں کو پھر اجاگر کرنا چاہتی ہے اور روحانی انقلاب جس کی بنیاد ماسود زمانہ حضرت سید پات کی آمد باسعادت سے ہی پڑ چکی ہے۔ اب اس کی نمکنت کیام آرہے ہیں۔ اگر ہم نے اپنے اندر روحانی انقلاب و غرض پیدا نہ کیا تو ہم بہت بد نصیب ہو گئے کہ خدا نے ایک نعمت عطا کی مگر ہم نے اس کی قدر نہ کی۔

تحریک جدید کا یہ مطالبہ اس امر کا متقاضی ہے کہ ہم اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی عادت ڈالیں۔ چنانچہ حضرت (ص) فرماتے ہیں "سولھوں مطالبہ یہ ہے کہ عبادت کے دوست اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی عادت ڈالیں۔ میں نے دیکھا ہے کہ اکثر لوگ اپنے ہاتھ سے کام کرنا ذلت سمجھتے ہیں حالانکہ ذلت نہیں بلکہ عزت کی بات ہے۔ ذلت کے معنی تو یہ ہوتے ہیں کہ تم تسلیم کرتے ہو کہ میں نے کام ذلت کا موجب بنایا ہے اگر ایسا ہے تو ہمارا کیا حق ہے کہ اپنے ہی بجائی سے کہیں کہ وہ انسان کام کرے جسے ہم کہنا ذلت سمجھتے ہیں ہم میں سے ہر ایک کو اپنے ہاتھ سے کام کرنا چاہیے

خطیب جمعہ (فرمودہ ۲۲ نومبر ۱۹۳۶ء)

یہ ہے وقار عمل کا جذبہ اور قدر

ہاتھ سے کام نہ کرنے کے نقصانات

کسی قوم یا معاشرہ کے تنزل کی ایک بڑی وجہ یہ بھی ہوتی ہے کہ وہ اپنے ہاتھ سے کام کرنے سے کتراتا ہے۔ خصوصاً جب عزت کی حالت میں یہ مرض پیدا ہو جائے تو ہلاکت کی واردی تک لے جاتا ہے کیونکہ جتنے بھی دینیوں نماہ میں ادھننے کام ہو رہے ہیں وہ غریب لوگ ہی انجام دیتے ہیں۔ مثلاً اگر مریچ چڑھے گا کام نہ کرے تو عوام جو نئے کہاں سے پونہ لیں اگر حجام بال نہ سواد سے تو ہیت ان کی کا اندازہ لگائیے کہ کیا ہوگی۔ اگر مزدور مزدوری نہ کرے تو دولت امیر آدمی کا منہ چڑھنے کی وجہ سے دغیرہ وغیرہ۔ بالآخر ساری قوم تباہی کے گڑھے میں جا گئیگی اچھے اچھے خاندانوں کا ستیاناس ہو جائے گا۔ غریب ہمیشہ عزت کے لباس میں نظر آئیں گے اور ان کی حالت ابتر ہو جائے گی ان کے ترقی سے دستے بند ہو جائیں گے۔ چنانچہ اس ہمیشہ خطرہ سے آگاہ کرتے ہوئے حضرت (ص) فرماتے

تے ایک دفعہ فرمایا کہ "ہمارے نوجوانوں میں بہ نسبت اور امرائے کے یہ مرض دہاتھ سے کام کرنا زیادہ لاسخ ہے۔ اپنے ہاتھ سے کام نہ کرنے کے نتیجہ میں اس وقت جتنے لوگ ہیں خود وہ بڑے ہیں یا پھوٹے سبب میرے مخالف ہیں۔ میں اپنی اولاد کو بھی مستحق نہیں کر سکتا۔ وہ بھی اس بات پر تیار ہو جائیں گے کہ سلسلہ کے لئے اپنی جائیں دیں۔ تبلیغ کے لئے غیر ملکیوں میں نکلی جائیں۔ لیکن اپنے ہاتھ سے کام کرنا انہیں مدبیر معلوم ہوگا۔ یہ محض عادت نہ ہونے کی وجہ سے ہے اگر ہم جماعت میں کام کرنے کا روح پیدا کر دیں تو جماعت کا ۵۰ فیصد کا بوجھ اتر سکتا ہے اور جب وہ دنیا میں مفید کام کرنے لگ جائیں تو وہ سمجھتا ہوں کہ مزیدہ نہیں ہو جاتا تر سکتا ہے۔"

(خطیب جمعہ ۲۲ جنوری ۱۹۳۶ء)

نظام دین محمد صلی اللہ علیہ وسلم

نظام دین محمد ہے امن و صلح و سلام

عطا کیا ہے جسے حق نے زندگی میں دوام
اسی سے ذہن بشر میں رفعتوں کی نمود
اسی سے سینہ ہستی میں برکتوں کا قیام
یہی مدار کشش ہے دل و نظر کے لئے
یہ وہ جگہ ہے جہاں ایک ہیں خواص و عوام
جب ایک صف میں کھڑے ہو گئے خدا کے حضور
نہ کوئی خاص رہا۔ اور نہ کوئی "بندہ عام"
اسی کے در کا سہارا نشیب و فراز
اسی کی دل میں تمنا۔ سجد ہو کہ قیام
بنارہی ہے عبادت کی یہ حسین صورت
اسی اصول پہ قائم ہے زندگی کا نظام
جو دل میں وہ ہے تو ہر لمحہ ساغر پر کیفیت!
جو لب پہ وہ ہے تو ہر شے سرور بادہ و جام!

خطیب جمعہ

فہرست طلباء قربانے علاج ناداروں و فقیرانہ تعلیم

یابست ماہ و فوال جولائی ۱۹۶۹ء

(۲)

نمبر شمار	نام	رقم
۲۴	عبدالقیوم صاحب ٹھیکیدار مجسٹریٹ جہلم	۲۰-۰۰
۲۵	میر سعید احمد صاحب لاہور	۱۰-۰۰
۲۶	عزیز بشیر صاحب پورن نگر سیالکوٹ	۹-۲۵
۲۷	چوہدری مبارک مصباح الدین صاحب رپور	۵-۰۰
۲۸	گورنمنٹ کالج آف سائنس اور کارڈ	۱۰-۰۰
۲۹	منقصور الحسن صاحب سبی ایم کوٹہ	۱۵-۰۰
۳۰	بیگم شامسہ صاحبہ کراچی	۲۰-۰۰
۳۱	ملک بشیر احمد خان صاحب میٹروپولیٹن ملتان	۲۵-۰۰
۳۲	مرزا محمد اسماعیل صاحب چمن بلوچستان	۵-۰۰
۳۳	نذیر بیگم صاحبہ اہلیہ شیخ احمد علی صاحب گڑھی شاہو	۱۰-۰۰
۳۴	حلیفہ بیگم صاحبہ اہلیہ چوہدری محمد اعجاز علی صاحب	۱۵-۰۰
۳۵	سکرٹری صاحب مال جماعت احمدیہ ملتان شہر	۱۱-۰۰
۳۶	حضرت سیدہ امیر آپا صاحبہ	۶-۰۰
۳۷	ساجد ادراد ڈاکٹر مرزا منظور احمد صاحب رپور	۵-۰۰
۳۸	سکرٹری صاحب مال جماعت احمدیہ پشاور	۱۲-۰۰
۳۹	گورنمنٹ کالج لاہور	۱۵-۰۰
۴۰	چوہدری رشید مبارک صاحب سمن آباد لاہور	۶-۰۰
۴۱	کیپٹن عبدالواحد صاحب	۲۲-۰۰
۴۲	اہلیہ صاحبہ مرزا جلیل احمد صاحب	۱۰-۰۰
۴۳	سید تقی فضل حسین شاہ صاحب	۱۰-۰۰
۴۴	مرزا خلیل احمد صاحب	۵-۰۰
۴۵	ڈاکٹر خراج احمد صاحب	۶-۰۰
۴۶	ملک محمد انور خاں خاں صاحب لاہور چچاؤنی	۵-۰۰
۴۷	سیدہ نسیم سعید صاحبہ	۱۰-۰۰
۴۸	سیکرٹری صاحب مال جماعت احمدیہ دہلی	۲۷-۰۰
۴۹	مرزا محمد رفیق احمد صاحب چک ۱۶۹/۲ بہاولنگر	۳۰-۵۰
۵۰	بیگم صاحبہ میجر منیر احمد صاحب سیالکوٹ چچاؤنی	۱۰-۰۰
۵۱	غلام غلام صاحب صاحب اسلام آباد	۲۰-۰۰
۵۲	حضرت سیدہ ام مبینہ صاحبہ رپور	۱۰-۰۰
۵۳	سیکرٹری صاحب مال جماعت احمدیہ سیالکوٹ شہر	۱۱-۵۰
۵۴	بنتی انیس صاحبہ جمہوریت	۵-۰۰
۵۵	بیگم صاحبہ چوہدری دوست محمد صاحب مرحوم چوڑاوالہ	۲۰-۰۰
۵۶	نذیرہ مولوی ابوالعطا صاحب	۱۳-۰۰
۵۷	سیکرٹری صاحب مال جماعت احمدیہ ڈسک	۱۰-۰۰
۵۸	چوہدری نذیر احمد صاحب بہاول پور	۹-۰۰
۵۹	سیکرٹری صاحب مال جماعت احمدیہ مارکے کھگت	۹-۰۰
۶۰	مرزا محمد منصف صاحب صدر مجلس بلدیہ لاہور منور احمد صاحب	۱۰-۰۰
۶۱	ملک عبدالحمید صاحب ابن بابو عبدالرحیم صاحب نوشہرہ کے دیبان	۱۰-۰۰
۶۲	ایم۔ اے رشید صاحب چوہدری لاہور از دلہ صاحب شیخ فضل کریم صاحب	۵-۰۰
۶۳	رئیس النسا بیگم صاحبہ بلا بیگم صاحبہ صاحبہ عارف رپور	۲۵-۰۰
۶۴	سیکرٹری صاحب مال جماعت احمدیہ چکوال	۲۵-۰۰
۶۵	مرزا امین صاحب دہلی گورنمنٹ عطا اللہ صاحب چک ۵۵	۲۵-۰۰
۶۶	گورنمنٹ صاحب مرحوم نیا محلہ جہلم	۵۰-۰۰

ہماری طلباء و طالبات کو جسے فرمائیں

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و احسان سے جن طلباء اور طالبات کو میرٹ کے امتحان میں کامیاب فرمایا ہے۔ ان کی خدمت میں دکات مال تحریک جیو پریس مبارکباد عرض کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ آپ کی اس کامیابی کو آئندہ دینی و دنیاوی ترقیات کا پیش خیمہ بنا کر ہمیشہ اپنے خاص فضل سے نوازے۔ آمین۔
ایسے موقع پر سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ارشاد گرامی یہ ہے کہ:-

”امتحان میں پاس ہونے پر خانہ خدا (مساجد ممالک بیرون) کی تعمیر کے لئے کچھ نہ کچھ ضرور دیا کریں۔“

کامیاب ہونے والے طلباء اور طالبات اور ان کے والدین دوسرے بہت سے حضرات کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اپنے آقا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ کے مذکورہ بالا ارشاد بابرکت کی تعمیل میں ممالک بیرون میں تعمیر ہونے والے مساجد کے چندہ میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔

(دیکھیں مال اقل تحریک جیو پریس رپورٹ)

دعا و مغفرت

۱- ۲۹ ۶۹ کو ہمارے نانا جان محترم چوہدری گوہر علی صاحب آف چک ۵ (۱) چک دفات پاکستان۔ اس سے قبل اسی سال میرے خالو چوہدری محمد سعید اختر صاحب جو سندھ جیو ر آباد میں مقیم تھے۔ مورخہ ۲۵ کو اپنے مالک حقیقی سے ملنے اسی ان کا تخم بھی نہ بھولے تھے کہ میری خالہ زاد بہن مسعودہ شوکت مورخہ ۱۳/۱۹۶۹ کو اس درخانی سے رخصت فرما کر اپنے مولائے حقیقی سے جا ملیں۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

مجھے لہو دیکھنے ان مسنیوں کی جہاں سے ہے بہت حد مدد و غم کا موجب ہوا۔ اہل جماعت ان تمام جہاں سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو اپنے قرب میں جگہ دے۔ اور سپاہیگان کو صبر جمیل بخشے۔ آمین۔

(نام احمد بادین ولد چوہدری نذیر احمد صاحب لیجر سوڈا البتی بہاولنگر)۔
۲- خاکساری والدہ صاحبہ عمرہ دس ماہ علیل رہ کر بتاریخ ۸ اگست ۱۹۶۹ بروز جمعہ المبارک بوقت ۱۲ بجے دفات پاکستان۔

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

مرحومہ بہت نیک سماجہ پابند صوم و صلوة تھیں۔ ظاہر ان حضرت سیدہ موعودہ کی خدمت میں درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ والدہ صاحبہ پر اپنے خاص فضل اور رحمت کی بارش نازل فرمائے اور جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام سے نوازے۔ آمین۔ اہل جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو صبر کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔ (ملک سعید احمد ولد ملک محمد شفیع۔ بارک مرچنٹ پریس کیت ۶)

۸۷	سکرٹری صاحب مال جماعت احمدیہ کلکتہ	۵-۰۰
۸۸	گورنمنٹ کالج لاہور	۵-۰۰
۸۹	ملک انور صاحب منجانب ولد صاحب لاہور چچاؤنی	۵-۰۰
۹۰	اہلیہ صاحبہ ڈاکٹر محمد در علی صاحب دارالرحمت عربی رپور	۵-۰۰
۹۱	سیکرٹری صاحب مال جماعت احمدیہ دارالرحمت شرقی رپور	۵-۰۰
۹۲	عبدالعزیز صاحب خالد چک کراچی	۵-۰۰
۹۳	سیدہ بیگم صاحبہ کالا گجران ضلع جہلم	۱۰-۰۰
۹۴	بشری بیگم صاحبہ سبکا کھلیاں	۵-۰۰
۹۵	رہنہ سمیع صاحب پرانی انارکلی لاہور	۱۵-۰۰
۹۶	عبدالسمیع صاحب قریب شاہ	۵-۰۰
۹۷	ڈاکٹر لطیفہ عزیز صاحبہ	۲۰-۰۰
۹۸	چوہدری عبدالعلی صاحب	۱۹-۰۰

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

پورا ہونے کی شہادت میں تین حوالے

منقول از سفرحجاز مصنفہ عبدالماجد صاحب دہلی آبادی مطبوعہ ۱۹۳۱ء

۱۔ آج یہ حبیب اور لقا و دق سمندر اور کورہ ارض کے سارے معلوم سمندر یا جوج کے قبضہ میں ہیں وہ جسے چاہے اس میں جہاز اور کشتی چلانے کی اجازت دے اور جب اس کو چاہے اللہ کی کارگیری کے اس نادر نمونہ سے فائدہ اٹھانے سے روک دے۔ خلق خدا کی ہر توجہ لیکن سمندر اور سمندروں کے بندرگاہ جہاز اور ان کے پھر رہے، حکمہ بحری (ایڈمرالٹی) اور خدادندان بحر (SEAS OR DRY) تاریخید اور ڈیٹا نائٹ کوڈز اور ڈسٹرائٹ آج ہانکے پکارے کہ رہے ہیں۔ کہ امر اور حکم (نغذ باللہ) یا جوج اور ما جوج کا ہے۔ پھر اگر بے حال میں آپ کسی سچے کا قول سنتے ہیں کہ یا جوج و ما جوج سمندر کا پانی پی جائیں گے۔ تو آپ اس پیشگوئی کے پورے ہونے میں دماغ مستقیم کا کینڈا انتظار کرنے لگتے ہیں (۲۵)

۲۔ ایک روز یہ سارا بر اعظم۔ یہ سارا لقا و دق سمندر جو جس وقت ہونے پانے کی بجائے آگ کے پلکے بہتے شعلوں اور دھوئیں کے ترققار بادلوں میں تبدیل ہو کر رہے گا یہ وہ دن ہوگا جب یا جوج اپنے مایہ ناز جنگی جہازوں اور آبدوز کشتیوں، اپنے تیل کے چشموں اور اپنے پٹرول کے خزانات کی بھڑکانی ہوں آگ کے شعلوں سے لٹکا کے راونی کی طرح خود ہی جل رہا ہوگا اور جب اس کی جوش دہوس، اس کی ملک گیری اور زبردستی، اس کی نصرت (امپریل ازم) اور میٹیل ازم (سرمایہ داری) کے آنگارے سمندر میں آگ لگا لگا کر خود اسی مادی دنیا سے اسے دوزخ کا نمونہ دکھارے ہوں گے۔ (۲۶)

۳۔ آج دقت نجدی و حجازی کی آویزش کا۔ سختی و جنگی کی جنگ کا اہل سنت و اہل بدعت کی کھڑا رہا نہیں۔ دقت تو اس کا ہے کہ یہ سب بلی کر یا جوج کی اس بے گنتی اور بے تعداد لشکر سے مقابلہ کریں۔ جو بے شمار ناموں اور نشانوں کے ساتھ بے حساب باسوں اور قباہوں کے ساتھ سر سمیت اور سر جہت سے سر پہلو اور سر گوشہ سے جنتِ حَلِیٰ حَذِیْبِ یَسْتَلُوْنَ اللہ کے دین پر رسول کی شریعت پر۔ اسلام کے پیام پر حملہ آور ہو رہے اور جس کی زد سے نہ ہندستان محفوظ ہے نہ نجد اور نہ مکران اسلام کے وہ مقدس و محترم مقامات نام لکھنے کی جرأت تسلیم کہاں سے لائے (۲۷)

یہاں تو مجد نبوی کے ہر سرسوزن اور ہر سرخراب سے ایک ایک ڈر اور ایک ایک دیوار سے۔ جتا کی ایک ایک اینٹ سے لے بیج کے ذتہ ذتہ سے شہر مدینہ کے چپے چپے سے ایک ہی پکار سنائی دی اور وہ پکار

مَنْ أَنْصَارِیِّ اِلٰہِ اللہ

کی تھی! ہر جگہ ایک ہی جلوہ دکھانے والا اور وہ جلوہ دین کی

لقائے نعتیہ کا تھا، آج اللہ کی بجائے یا جوج کی الہیت اور الہیت کا کلمہ سر جگہ پڑھا جانے لگا ہے۔ اللہ کے ہاں سے پکار ہے تو یہ ہے اور محمد کے دربار سے طلب ہے تو اس کی کہ کچھ اللہ کے بندے اور محمد کے امی انھیں اور دین کی غیرت سے مت و دیوانے ہو کر دوسروں اور عزیزوں سے یگانے ہو کر یا جوج کے لشکر کے مقابلہ میں صف بستہ ہو کر

کَاتِمُومُ بَعِیْثَاتُ تَمْرٍ حُرُوفٍ
باہر نکلیں اور اس ہاری ہول لڑائی میں حق کا علم بلند کر کے اپنے سر اور اپنی جانیں نذر کر دیں

رسالہ قرطبی سائیکل سیارہ انڈیا میر پور انارک شیر

انہی پائیداری سے میرا علاج دانت	دانت درد منگواؤں	انہی پائیداری سے میرا علاج دانت
درد اور پھر خوں کا پھولنا	دانت درد پھر خوں کا پھولنا	درد اور پھر خوں کا پھولنا
پانے کے لئے ٹوٹے کیورس	پانے کے لئے ٹوٹے کیورس	پانے کے لئے ٹوٹے کیورس
پیشہ دانت نکلنے کی ہر توجہ دینا دینے کو محفوظ رکھنا اور کوشش کرنا لاہور	پیشہ دانت نکلنے کی ہر توجہ دینا دینے کو محفوظ رکھنا اور کوشش کرنا لاہور	پیشہ دانت نکلنے کی ہر توجہ دینا دینے کو محفوظ رکھنا اور کوشش کرنا لاہور

کیور پور میں کمپنی رجسٹرڈ ۳۵ کمرشل بلڈنگ مال لاہور
ڈاکٹر راجہ پوہیا نیدرلینڈ گولڈ ہارڈ رابرٹ

ضرورت ہے

نیریدک (امریکی) میں مقیم احمدی گھرانے کے لئے خادموں کی ضرورت ہے اور خاندان داری سے واقف کو ترجیح دی جائے گی۔ تنخواہ پانچ صد روپیہ ماہوار ہوگی۔ کرایہ نیریدک تک دیا جائے گا۔ خواہش مند امیر جماعت کی تصدیق کے ساتھ مندرجہ ذیل پتہ پر لکھیں۔

(احمد مصطفیٰ - مصطفیٰ پارک ادکارہ)

درخواست ہائے دعا

میرا لقا سیح اللہ محمدان پریشان میں مبتلا ہے احباب سے درخواست دعا ہے کہ مولائیم اس کی بات کے سامان پیدا کرے آمین۔
 ۱۔ خاک و ابوالبارک محمد عبداللہ کی گڑھی مال جماعت احمدیہ سپرد
 ۲۔ عزیزم محمد احمد نسر کا بی کام فائنل کا امتحان ۱۴ ستمبر ۱۹۹۷ء سے شروع ہو رہا ہے۔ عزیزم کی نمایاں کامیابی کے لئے احباب گرام کا خدمت و درخواست دعا کرتا ہوں۔ رشکت حسین شاد۔ ہیڈ کوارٹر سینٹرل مینیکل ڈویژنک جام ملندرو
 ۳۔ میرے بھائی کو سردار لطیف احمد صاحب کی ایس سی کا امتحان دے رہے ہیں ان کی نمایاں کامیابی کے لئے جلد احباب گرام و دیگر گانہ سلسلہ سے دعا کی درخواست ہے (امام محمد بنت سرورہ مجید احمد صاحب لاہور)

موسم باراں اور درختہ کاری

موسم باراں کے یہ ایام شجر کاری کے لئے مفید ہیں۔ انعامت میں نوزدن بہیم ہیں۔ انعامت زعمار کرام انصار اللہ کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ ایک معین پودہ گرام بنا کر یہ خدمت سر انجام دینے کی سعی فرمائیں تاکہ زیادہ سے زیادہ خوش کن نتائج برآمد ہوں۔

دنا تب نا شادیاں مجلس انصار شہر کراچی

ترسیلہ ذرا اور انتظار اور سے متعلق

فضل
خط کتابت کیا کریں

دین کی معرفت حاصل کرنے کے لئے حسن امور کا علم ضروری ہے

انہیں اسلام نے ہر لحاظ سے مکمل اور بہترین طور پر پیش کیا ہے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سورۃ السکوٰۃ کی تفسیر کرتے ہوئے فرماتے ہیں

يَتْلُوْا عَلَيْكُمْ اٰيَاتِنَا مِنْ
 اٰيَاتِنَا سے دو طرفہ اشارہ ہو سکتا ہے۔
 را، ان عقلی امور کی طرف جو خدا تعالیٰ کی طرف
 یا اس کی صفات کی طرف را سمجھنا کرنے والے
 ہیں، ان معجزات کی طرف جو خدا تعالیٰ
 کی طرف سے اپنے پاک بندوں کی شان نمایاں
 کرنے کے لئے ظاہر ہوتے ہیں۔ میرے نزدیک
 یہ دونوں چیزیں اس آیت میں شامل ہیں۔ یعنی
 وہ دلائل عقلیہ جو خدا تعالیٰ کی معرفت عطا
 کرتے ہیں وہ بھی اس میں شامل ہیں۔ اور
 معجزات دلنما جو خدا تعالیٰ کی طرف
 سے ظاہر ہوتے ہیں وہ بھی اس میں شامل
 ہیں۔
 دین کی معرفت کے لئے مذکورہ ذیل ہم احمد
 کا علم ضروری ہے۔
 ۱۔ ثبوت سچا باری تعالیٰ۔ جب مذہب

کی بنیادی اللہ تعالیٰ کی ذات پر ہے تو
 مذہب کا فرض ہے کہ وہ ایسے ثبوت ہے
 جن سے اللہ تعالیٰ کی ذات پر انسان
 کا یقین بڑھے یعنی یہ بتایا جائے کہ کیا
 خدا موجود ہے؟ اور اگر ہے تو اس کے
 وجود کے دلائل کیا ہیں؟
 ۲۔ اس کی صفات کی صحیح تشریح اور ان
 کا باہمی تعاون۔ اگر صرف یہ کہہ دیا جائے
 کہ خدا تعالیٰ کے اندر مختلف صفات پائی
 جاتی ہیں تو اس سے انسان کو کوئی فائدہ
 نہیں ہو سکتا۔ مگر یہ کہ خدا تعالیٰ کیا کیا
 صفات رکھتا ہے اور ان کا ثبوت کیا ہے
 یہ اور چیز ہے اور مذہب کا فرض ہے
 کہ وہ اس پہلو پر بھی روشنی ڈالے۔
 (۳) ملائکہ (۴) انبیاء (۵) قضا و قدر
 (۶) لحد و جہنم۔

اگر صفات الہیہ کو شن کے طور پر
 اس تو یہ پانچ چیزیں بن جاتی ہیں اور اگر
 عقیدہ لیا جائے تو یہ چھ چیزیں بن جاتی ہیں
 بہر حال بڑی بڑی باتیں یہی ہیں ان احمد
 کے متعلق جو تعلیم اسلام میں پائی جاتی ہے
 وہ کسی اور مذہب میں نہیں پائی جاتی اور
 یہ اسلام کو دوسرے مذاہب پر ایک نمایاں
 ذمیت حاصل ہے۔
 سب سے پہلی اور بڑی چیز سچی باطنی
 ہے اس کے متعلق میں یہ تو نہیں کہہ سکتا کہ
 دوسری کتابوں میں خدا تعالیٰ کا ذکر نہیں،
 مذہب کی بنیادی خدا تعالیٰ پر ہے جب
 خدا تعالیٰ کا ذکر ہی کسی مذہب میں نہ ہو تو
 وہ مذہب قائم نہیں رہ سکتا۔ بائبل
 ژند، اوستا اور وید وغیرہ کتابوں کو
 اگر ہم الہامی کتب تسلیم کرتے ہیں تو یہ لائق

بات ہے کہ ان میں خدا تعالیٰ کا ذکر نہیں ہے تو
 نہیں کہا جاسکتا کہ دوسری مذہب کتب میں خدا
 تعالیٰ کا ذکر نہیں دیکھنے والی بات ہے کہ آیا
 انہوں نے خدا تعالیٰ کی سستی کے دلائل جو
 پیش کیے ہیں یا نہیں۔ درجہ شخص خدا تعالیٰ
 کا نام لے دینے سے لوگوں کو یقین نہیں آسکتا
 کہ خدا تعالیٰ فی الواقعہ موجود بھی ہے اور اس میں
 کئی قسم کی صفات بھی پائی جاتی ہیں اس کے لئے مختلف
 دلائل کی ضرورت ہوتی ہے جن کا ہر ایک نام خود
 الہامی کتاب کے ذریعہ ہوتا ہے مگر سچی باری تعالیٰ
 کے ثبوت کے لئے قرآن کریم کے اندر کسی الہامی
 کتاب نے پیش نہیں کیے۔
 اس میں کوئی تشبیہ نہیں کہ کسی مزد سے
 پوچھو تو وہ بھی خدا تعالیٰ کے وجود کی دلیل بنے گا
 عیسائی سے پوچھو تو وہ بھی خدا تعالیٰ کے وجود کا
 کچھ نہ کچھ ثبوت دے گا مگر سوال یہ ہے کہ وہ دلیل
 آیا ان کی الہامی کتب کی ہیں۔ وہ صحت کہہ دیں گے کہ
 یہ دلائل ہماری کتاب نے تو نہیں دیئے ہم خود
 پیش کر رہے ہیں گویا ان کا اپنے پاس سے ان
 احمد کے دلائل دینا ثابت کرتا ہے کہ ان کے پروردگار
 نے خدا تعالیٰ کو کوڑ دیا ہے نہ یہ کہ خدا تعالیٰ نے
 ان کو کوڑ دیا ہے لیکن قرآن کریم جب بھی کوئی
 بات پیش کرتا ہے ساتھ ہی اس کے دلائل بھی پیش
 کرتا ہے یہ ایک بہت بڑا فرق ہے جو قرآن کریم
 اور دوسری کتب میں ہے۔ قرآن کریم صرف خدا تعالیٰ
 کے وجود کو ہی پیش نہیں کرتا بلکہ سنی نوع انسان
 کو اس کی سستی کے دلائل بھی دیتا ہے اور
 ایسے ثبوت پیش کرتا ہے جن کا انکار کوئی تسلیم نہیں
 انسان نہیں کر سکتا۔ لیکن دوسری کتب میں
 سنی باری تعالیٰ پر کوئی دلیل نہیں ہے۔
 (۹۱-۹۲)

درخواست دعا

میرے خادجان کرم ناصر احمد صاحب
 قریشی (ابن محمد شمس الدین صاحب
 بھانگل پوری مرحوم) ڈویژن ڈیپارٹمنٹ
 ٹیلی فون ڈیپارٹمنٹ ۱۸ اگست کو محکمہ
 کی طرف سے اعلیٰ تربیت حاصل کرنے
 کے لئے کراچی سے کینیڈا روانہ ہو رہے
 ہیں۔ بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت
 دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس سفر
 کے ہر مرحلہ پر ان کا حافظہ دنا صر ہو
 اور وہ بخیریت اور کامیابی کے ساتھ
 واپس آئیں۔ آمین۔
 لائق احمد خورشید ربوہ

قافلہ قادیان میں شامل ہونے والے احباب توجہ فرمائیں

احباب جماعت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ اس مرتبہ بھی انشاء اللہ
 قافلے جلسہ سالانہ قادیان کے موقع پر پاکستان سے قافلہ جاسے گا قادیان
 کے جلسہ سالانہ کی تاریخیں ۱۸-۱۹-۲۰ ستمبر ۱۳۴۸ (دسمبر ۱۹۶۹) بروز جمعرات جمعہ
 ہفتہ مقرر ہوئی ہیں قافلہ کی مسافرتی دیرہ سے ۱۵ ستمبر (دسمبر) ہفتہ گزشتہ
 حلیی والا ہوگی جو ۱۶ تاریخ کو قادیان پہنچنے کا اور وہاں سے واپسی ۲۱ تاریخ
 کو اسراستہ سے ہوگی جو ۲۲ تاریخ کو بارڈر عبور کرے گا۔
 جو احباب قافلہ قادیان میں شامل ہونے کا پختہ ارادہ رکھتے ہیں وہ نظارت
 خدمت درویشی کے مطبوعہ فارم پر اپنے ضروری کوائف کے ساتھ درخواست
 بھجوادیں۔ درج ذیل ضروری امور کو ملحوظ رکھا جائے۔
 ۱۔ درخواست دہندہ کے پاس انٹرنیشنل پاسپورٹ موجود ہو اور وہ ان تاریخوں
 میں انڈیا کے سفر کے لئے کام بھی آسکتا ہو یا وہ خود پاسپورٹ جلد بخواسکتے
 ہوں۔
 ۲۔ ایسے احباب جن کے پاس انٹرنیشنل پاسپورٹ تو موجود ہے مگر اس میں
 انڈیا درج نہیں ہے وہ اس میں انڈیا درج کروائیں۔
 ۳۔ مسنورات قافلہ میں نہیں جاسکیں گی۔
 ۴۔ صرف وہی درخواستیں زیر غور لائی جائیں گی جو مطبوعہ فارم پر موصول ہوں گی اور
 ان پر صدر یا امیر جماعت کی تصدیق درج ہوگی۔
 ۵۔ پاسپورٹ سالانہ نوٹوں کی ایک کاپی ساتھ لگائی جان ضروری ہوگی۔
 ۶۔ درخواستیں ۳۰ ستمبر ۱۳۴۸ (۱۰ ستمبر ۱۹۶۹) تک ہر صورت نظارت خدمت درویشی
 میں پہنچ جان ضروری ہیں قافلہ میں جو احباب منتخب ہو جائیں گے اور ان کے پاس پاسپورٹ موجود نہ
 ہوگا تو نظارت نے ان کے پاسپورٹ بنوانے میں امداد کرے گی یا جن احباب کے انٹرنیشنل
 پاسپورٹ میں انڈیا درج نہ ہوگا اس میں انڈیا کا اندراج کر دے گی انشاء اللہ تعالیٰ۔
 ر ناظر خدمت درویشی ان

دعائے معرفت

میرے بھانجے عزیز مرزا سلطان بیگ صاحب
 ابن مرزا عمر بیگ صاحب مرحوم آت قادیان جو
 مرزا عبدالحمید صاحب ربوہ کے دار تھے۔ ۱۸ اگست کو
 لندن میں اچانک حرکت قلب بند ہو جانے سے
 وفات پائے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔
 احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے
 درجات بلند فرمائے اور رحمت الفردوس میں اعلیٰ علیین
 مقام عطا فرمائے ان کے بوری بچوں کا حافظہ
 نصیر ہو اور ہم سب کو صبر جمیل عطا فرمائے آمین۔
 مرحوم نے اپنے پیچھے پانچ لڑکیاں اور دو لڑکے
 چھوڑے ہیں۔ مرزا عبدالعزیز علیہ دارالرحمت دی۔
 ۱۸/۸/۶۹

ضروری اعلان

ربوہ کے تمام وہ پرائیویٹ امیدوار طلبہ در
 طالبات) جو کسی بھی شعبوں میں اس سال پنجاب
 یونیورسٹی کے ایم اے کے امتحان میں شرکت
 کر رہے ہیں راہ کرم اس اعلان کو پڑھیں یہ تو
 طور پر خاکسار سے رابطہ قائم کریں۔ اس سال ربوہ
 بھی تمام مضامین کے لئے سنٹر مقرر کیا گیا ہے
 بشرف الرحمن
 قائم مقام پرنسپل تعلیم الاسلام کالج ربوہ